Cinquiéme questiopage 118
Connaissant la latitude et la hauteur du soleilaetiéclinaison trouver son azimut.

Le soleil est erS. On connait la latitudeN = 9O°—PAZ, la hauteur du

soleil (au-dessus de I’horizon)SA§ =90°—§S, la déclinaison
SS=90°- PS.

On demande l'azimut c’est a dirﬁﬁR ou encore l'angle de sommét
du triangle sphériquRZS, c'est a dire le supplémentaire de I'angle de
sommetZ du triangle sphériqueSzZ

Ce probléeme peut étre résolu par la trigonomépleesque, appliquée
au trianglePSZ dont on connait les trois cbtés, et dont on péusa
évaluer I'angle de somm&tsupplémentaire de I'azimut cherché.

Avec le quartier sphérique, on place le zédithu sommet, la base du quartier représente I'horétda ficelle I'équateur ; puis on
matérialise la course du soleil par un segmentlipgaa la ficelle-équateur, et distant de celledeila déclinaison préalablement
repéré sur I'axe vertical. On matérialise le patallcorrespondant a la hauteur du soleil. On eruitlda position du soleil a
l'intersection de ces deux lignes et on lit sonmatisur I'axe horizontal grace a l'ellipse qui Entient.

Comment s’y prendre concrétement. Denoville éckitil: faut bander le fil sur la latitude proposée etpdre avec un compas sur la
ligne de 6 heures depuis le centre I'ouverture alééclinaison. Mettez I'un de ses pieds sur la fi@lede la hauteur du soleil en
sorte que l'autre pied rase le fil. L’arc qui setrvera sous le pied fixe du compas (qu'il faut esredjusque sur I'horizon) marquera
le degré de l'azimut. Il faut observer que si létlade et la déclinaison sont de méme dénominatidaut faire agir le compas en
dessus dufil, et s'ils sont contraires, en desshufl, ou s'il arrive qu'il faille sortir dehorslu quartier il faut mettre une regle sur le
parallélogramme afin de pouvoir raser le fil en sies» .

Denoville traite trois exemples. Dans le premid¢itdde et déclinaison sont Nord, dans le secondtide est Nord et la déclinaison
est Sud. Dans ces deux premiers exemples la cotistrune sort pas du quartier. Dans le troisiemitude et déclinaison sont Nord,
mais la hauteur du soleil étant faible, la positionsoleil est a I'extérieur du quartier. 1l fautian demi-quartier. C’est alors la régle
mobile qui matérialise I'horizon. Sa position dét@rée par la latitude est définie grace aux gradnatverticales que Denoville
qualifie deparallélogrammes

Sur ce schéma, le fil donne une latitude de 45°
La regle mobile correspondrait a une latitude de
27° environ .
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Exemple |
La latitude est 40° Nord, la déclinaison du sadsil 18° Nord et sa hauteur est 35°.



Exemple Il
La latitude est 30° Nord, la déclinaison du sadsil 15° Sud et sa hauteur est 20°.

Voyons d'abord les réponses de Denoville page 118 :
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Sur les schémas de Denoville la course du soleditrpas matérialisée, c’est une ligne parallégefictlle au-dessus dans I'exemple |
et au-dessous dans I'exemple II. Seule la posiiorsoleil est donnée et désignée par le pBinklle est obtenue en déplacant le
compas a pointes séches convenablement écartdasdéelinaison, le long de la parallele définie fahauteur du soleil. Il est
remarquable qu'une manipulation aussi délicateseuionner une réponse aussi précise.

On peut effectuer ces constructions avec un ldgigeyéométrie et on obtient pour I'exemple |
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Résolution de I'exemple | de la cinquiéme question



Exemple llI
La latitude est 50°30’ Nord, la déclinaison du 8ast 20° Nord et sa hauteur est 5°. On utilise2lzle mobile
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On ne peut qu’admirer la précision de la réponderale (64°20’ pour I'azimut).
On obtient avec un logiciel de géométrie la figtirdessous :
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Résolution de I'exemple Il de la cinqui€éme questio

Avec cette cinquiéme question, on constate quedaiement du quartier sphérique requiert soin eilétéb Le navigateur doit
utiliser le compas et parfois les aiguilles poureoar sur le quartier des positions intermédiailledoit tendre convenablement la
ficelle... La neuvieme question non abordée ici,seset égard extrémement technique, et il n'estegéérnnant que les quartiers
sphériques ainsi malmenés de coup d’aiguilles @oiles de compas ne soient pas parvenus jusqus n



